

РОЛЬ ИСТОРИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ В ФОРМИРОВАНИИ ВЗГЛЯДОВ НА ФОРМЫ И СПОСОБЫ ВЕДЕНИЯ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Фирсов А.А., Бебех Д.И.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Комар Е.В. – канд. ист. наук, доц.

Аннотация. Рассмотрено понятие военной науки ее цели и составные части. Отражены цели и сущность военно-научного познания. Установлена роль военной истории в решении проблем современной военной науки.

На протяжении всей истории человечества неизменной составляющей его эволюции были войны. Они зачастую являлись инструментом зарождения государств и цивилизаций, а также их расцвета и падения. На всех этапах исторического развития человечество стремилось познать причины возникновения войн, их сущность, закономерности и принципы ведения военных действий. В государствах Древнего Востока, Древней Греции и Древнего Рима зародилась военная теория и появились первые труды, обобщившие опыт ведения войн. Военная мысль развивалась и совершенствовалась не одно столетие, что привело к оформлению военной науки как определенной системы практических и теоретических знаний, умений и навыков.

Военная наука занимается изучением войны, как сложного социально-политического явления, и представляет собой систему знаний о характере, законах войны, подготовке вооруженных сил и страны к войне и способах ее ведения [1]. Научное познание военной науки направлено на установление сущности и объективных закономерностей войны, описание, объяснение и предсказание процессов и явлений наблюдаемой действительности. Структурно, наряду с общей теорией и теорией военного искусства, военная наука включает и военную историю [2].

Военная история является базой военной науки. Доказательством этого является то, что развитие военной науки происходит, на основе обобщения исторического опыта, отражения в сознании человека явлений войны, условий и способов подготовки к ней, имея целью изучение войны, операции, боя, подготовки вооруженных сил и страны к ведению боевых действий в различных условиях обстановки, и осуществляется на основе военной практики и в целях ее совершенствования.

Проблема интенсификации военно-научных исследований крайне актуальна в современных условиях, в которых максимально обострено соперничество государств в политической, экономической, информационной и других сферах. Это, несомненно, ведет к нарастанию потенциала конфликтности, возникновению новых вызовов и угроз, которые при определенных обстоятельствах способны перейти в фазу вооруженного противостояния. Свидетельством этого являются события на Ближнем Востоке и в сопредельных с Республикой Беларусь государствах.

В 2023, 2024 гг. мы подошли к юбилейным датам военной истории – 80-й годовщине начала освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и проведения Белорусской стратегической наступательной операции «Багратион» [3]. В связи с существующей вероятностью переноса боевых действий на территорию республики из пределов соседних государств, обращение к событиям 1943–1944 гг. видится крайне актуальным. Здесь важным является то, что это последний опыт ведения боевых действий на белорусской земле. Изучение событий того времени позволит рассмотреть положительные результаты, выявить ошибки, извлечь уроки и наметить пути дальнейшего развития белорусской армии в современных условиях.

В свете трансформации форм и способов ведения вооруженной борьбы, в настоящее время пристальное внимание обращается на тактику действий малочисленных групп, и здесь определенный опыт можно почерпнуть, изучая тактику боевых действий партизанских формирований.

Таким образом, изучение опыта ведения боевых действий Красной армии и партизанских формирований на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны, несомненно, имеет не только научно-познавательное, но и прикладное значение для Вооруженных Сил Республики Беларусь. Современные проблемы военной науки неразрывно связаны с ее историей, поскольку есть так называемые извечные вопросы (развитие средств, форм и способов ведения вооруженной борьбы), которые требуют решения, постоянного обновления и корректировки в свете эволюции общества и войн.

Список использованных источников:

1. Советская военная энциклопедия : [в 8 т.] / пред. гл. ред. комис. : А. А. Гречко. – М. : Воениздат, 1976–1980. – Т. 2. Вавилон – Гражданская. – 1976. – 640 с.
2. Военная наука в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.mil.by/ru/forces/military_science/vn/. – Дата доступа: 27.03.2023.
3. Великая Отечественная война 1941–1945 годов : [в 12 т.] / ред. комис. : С. К. Шойгу (пред.) [и др.]. – М. : Кучково поле, 2011–2015. – Т. 1. Основные события войны. – 2011. – 848 с.